

“三生三实” 幸福“合作”触手可及

蓝天白云、湖泊绿道、腾空而起的彩色高架观景廊道、奔腾而过的清水河，跑跑步、骑骑车、遛遛狗、散散步……辛苦工作一周后，运动一番再到小树林里支起帐篷，约三两好友、携全家老幼，咖啡绿茶笑侃天地，“城市绿心”中水湿地公园、清水河畔、顺江“公园里的家”，暖冬的周末好不惬意。

1月4日，记者从成都高新区合作街道获悉，近年来，街道致力于“人城产”协调发展，打造“生产、生活、生态”三生融合，“微网实格、文明实践、幸福实践”三实共生的“生态+公园”合作新模式。

景观抬头可见 打造“三生”融合新场景

十年守正创新、卓越发展。“从社区院落到公园绿地，再到城市空间，推动绿色生态逐步渗透融合。”街道相关负责人介绍，“合作街道以生态作为核心理念，不断推动绿色空间开放、共享、融合。以‘公园+’为电子信息产业功能区可持续发展赋能。”

生产，创新频发，活力四射。40个集科工贸和物流于一体的综合园区，在地企业1500余家（其中规上企业185家）……产业企业聚集的合作街道，近年来立足“电子信息产业功能区建设”，高标准规划、高起点建设、高效率服务、高效益发展，以思路创新、体制创新、技术创新、人才创新、环境创新、服务创新，致力于营造市场化、法治化、国际化一流的营商环境。

“高质量人才引领产业协同创新发展论坛”“人力资源协同服务共享站”“成都高新区合作街道电子信息科创专家智囊库”“1+N+N企业服务体系”“服务前置的企业服务工作站”……“这些创新举措来源于企业、服务于企业、问效于企业。”合作街道相关负责人表示，街道以助力产业“建圈强链”行动为根本任务，真正“把问题想在企业前面，把服务做到企业心里，帮助企业解难题、稳预期、增活力”，为辖区企业的高质量发展提供更多更好的服务支持和保障。

生活，智慧多元，全龄友好。地铁2号线、6号线、有轨电车蓉2号线、成灌高速、第一绕城高速、西区大道和西源大道等快速通道，在合作街道纵横交织、辐射成网。“蓉2线”犹如一条温柔的臂弯，将电子科技大学清水河校区揽入怀中。高品质特色街区建设，把龙湖时代天街与高校、居民小区串联起来，形成开放式、慢行友好的街区空间和精品文旅路线。

竹篱笆围墙里典型的川西民居建筑、各种智慧便捷的适老化设施……合作街道社区养老服务综合体，与社区、老年大学、卫生服务中心联动延伸服务深度，为辖区老人提供生活照料、健康管理、精神关爱、居家养老等各类养老服务。以综合体为轴的“15分钟养老服务圈”，在这里形成了集医养、家庭教育、儿童友好、群众文化为一体的全龄友好美好生活场景。

生态，绿色共享，包容共生。成都高新区中水湿地公园的湿地花田里，彩



合作街道社区养老服务综合体开业仪式。



合作街道优化营商环境建设推介会。



合作街道顺江社区合心书屋。

色高架观景廊道与亲水栈道相结合，悦目赏心；清水河畔，品质街区与靓丽绿廊相辅相成，休闲惬意……“以人为本”是推进公园城市建设的初心所在，而“院落微更新”便是绿色为底、山水为景、人文为魂的有力诠释。今年以来，合作街道紧扣未来公园城市建设，通过社区院落、公园绿地、城市空间三级互动，连点成片，渗透融合绿色生态、文化旅游，打造了顺祥苑小游园、党建文化公园、百草路街心小花园、迪康大道儿童友好微游园等可休闲、可观光、可娱乐的“家门口好去处”，完成了顺江片区店招、“公园院落品质清欣”、社区花园等微更新、微改造，利用顺江社区党群服务中心共享空间为居民们推出一方环境优美的“议事、看展、煮茶、读书、社交”的新天地，开放、共享、融合的公园城市社区幸福生活新场景立体呈现。

在合作街道，不仅城市空间与自然生态包容共生，更是以产城融合理念为导向，鼓励社区创新构建空间布局和功能组合模式，全力营造特色化、品质化的生活服务，积极构造“15分钟工作生活圈”，打造“生产、生活、生态”三生融合的宜居舒适品质幸福生活场景。

幸福触手可及 构建“三实”共生新模式

文明实践，知微见著。“最帅的骑手在路上，最美的送达是文明。”天骄西路社区聚焦外卖、快递、购物等民生之要素，特别成立了“平安骑手党支部”，结合“骑手”走街串巷的工作特点，以党建引领新力量，号召“骑手”做文明实践者、文明监督员、文明使者。“化身流动的文明窗口，我们的使命感更强了。”外卖骑手小刘笑呵

呵直言。今年，社区依托“平安骑手”累计发现排查安全隐患和线索34个。疫情期间，平安骑手党支部书记胡成洪主动请缨，组建8人“平安骑手防疫先锋队”，全天候备勤，划片区划网格开展防疫物资分拣、配送工作，累计配送达400余次，高效保障了核酸采样点的物资需求和居家隔离人员的生活需求。

此外，街道还充分发挥新时代文明实践所、实践站的阵地作用，打造“幸福天骄·欢乐共享”等新时代文明实践工作品牌，每月定期开展理论宣讲、便民服务、教育服务、文化服务、科技科普等5大文明实践活动，与电子科大、成都中医药大学等高校志愿服务资源建立良好联系机制，为辖区居民不定期开展绿色环保、文创旅游、科普教育等文明实践志愿服务活动，组建“老外帮”志愿服务队、“红色义工”志愿者服务队、“社区青年号”等志愿服务组织，引导居民参与共治、共建，营造互帮互助文明新风尚。

微网实格，创新实践。2022年11月的一天，当金辉悦府8栋的居民闻到异常味道后，第一反应就是马上在单元沟通微信群里@单元长李萍。李萍随即出门查看，找到源头住户家，看到滚滚浓烟，立即拨打了119，并通知物业和社区赶往现场，发现原来是居民厨房旁的净水器发生自燃，消防员迅速将火扑灭。

“现在想起都有点后怕，还好我们单元长动作快。”对于8栋住户刘女士来说，单元长是低头抬头都能看到的邻居，这让她很有安全感，“就像家门口的守护者”。

据介绍，2022年以来，合作街道创新探索“微网实格”现代化治理体系，在现有社区网格和城市管理网格基础上，进一步细化建立了“单元

格”。按30-50户为一个单元格的比列细化网格，选定至少1名居民群众作为单元长。目前，合作街道已经划分总网格5个、一般网格69个、微网格573个、专属网格203个，并按院落楼栋单元划分单元格，已储备单元长2175名。

幸福实践，触手可及。在合作街道，不仅是“一社一品”，更有“一院一品”。2022年以来，顺江社区围绕建立了“社区党委、院落党支部、楼栋党小组、单元党员骨干”的四级联动体系，打造了公园里的幸福家、平安家、康养家、廉韵家4个主题院落。幸福园林、幸福亭、幸福路……房龄近20年的顺馨苑，是顺江社区按照“一院一品”打造的4个主题院落之一，“长椅、石桌、廊庭，恍惚间感觉家在公园。”四世同堂的居民林女士感慨地说，“家里老人、孩子在这里实现了老有所乐、幼有所育。”

2022年，几何文化呈现的首个社区文化实体项目“合阅时代·趣享生活”中海·几何文化空间在合作街道正式向公众开放，为辖区居民再添文化生活好去处。通过推进社区书店新场景建设，形成以书屋为核心的文化服务群，让辖区文化资源共享、共建、共赏，努力将“15分钟阅读文化圈”打造成为“幸福生活圈”。“社区是共同生活方式和情感的共同体，将公共文化空间汇集到居民身边，用物理空间改变邻里关系，将促进社区居民更为深度地参与社区自治和文化建设。”合作街道相关负责人表示，在“以人民需求为中心，以创造高品质文化生活作为根本取向”的理念指引下，合作市民活动中心、合作街道综合文体活动中心（中海片区）、顺江社区“合心书屋”……一座座社区文化阵地，构建起合作街道居民精神文化的强大矩阵，越来越多群众可见、可感的幸福美好生活，正如画卷般呈现。

景观抬头可见，幸福触手可及。街道相关负责人表示，十年磨一剑，合作街道践行了“三生三实”幸福美好生活实践；十年绘一图，街道将持续践行“绿色为底、山水为景、人文为魂”发展理念，奋力开创“生态+公园”合作新篇章。

华西社区传媒记者 冯涔 街道供图